

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre vencido...

Número suelto, 5 céntimos

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL. Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%, imposiciones a seis meses 3 por ciento...

HERRERO, RIVA Y C. BANQUEROS SUCURSAL DE CALAHORRA

Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países. Compra-venta de valores del Estado Industrial y Extranjeros. CAMBIO DE MONEDAS...

CLÍNICA PEREDA Dr. Enciso Briñas, Oculista

es-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA

V. Infante ESPECIALISTA en cirugía, mat. y ot. dos. Consulta de 11 a 2 de 2 a 4.—Brelón de los Herreros, número 11

DOCTOR ONA, Médico Dentista TARIFA MILITAR

Delicias, 1, 2; izquierda, esquina a la Estación

Clínica García Antozanzas CALAHORRA: Boticas, 2

Especialista en enfermedades del OIDO. NARIZ Y GARGANTA. Medicina general.—Operaciones

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDE de SANTIAGO de LA TORRE

Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

LASSERE Optico especialista instalado en la feria. Completo surtido de cristales correctores...

Caseta rótulo LASSERE DOCTOR MUGICA Especialista del Instituto Rubio

Cirugía, Matriz y Rayos X. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, pral

Doctor M. ALDAZ Especialista Orzanos gineco-urinares y matriz. Cirugía General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias, 8

UN BANQUETE (DESDE VALLADOLID)

Ayer, martes, llegó de Tordesillas el expresidente del Congreso don Miguel Villanueva...

En nuestra capital se alojaron en casa de la respetable señora doña Matilde Zorita...

También acudió a cumplimentar al señor Villanueva el presidente de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja...

La mesa estaba artísticamente dispuesta, y el almuerzo fué admirablemente servido...

El acreditado restaurador dispuso el siguiente exquisito menú: Ors d'oures variadas. Huevos a la Rossini...

Hacia un renacimiento

Al anuncio de que en la forma de Bachillerato que prepara el señor Conde de Esteban Collantes se da mayor extensión al estudio de la Caligrafía...

Fuerza es rendirse a la evidencia de los hechos. Los pueblos modernos cuanto más cultos son, cuanto mayor civilización representan...

Es ley general que lo inútil desaparece. Nueva generada escritura actual, sin raso del clasicismo que en otros tiempos la hiciera tan admirada...

Dió la bienvenida al señor Villanueva, en términos afectuosos y efusivos, y ensalzó su personalidad política con palabras rebosantes de sinceridad...

Muchos aplausos aprobaron las palabras del señor Zorita, y saludaron al señor Villanueva, que a continuación se levantó para contestarle.

Así podréis engrandecer vuestra tierra, y ojalá os imiten otras regiones. Porque si en alguna de estas se apoya y encumbra a medianías que por r sobre los hombros de sus contertáneos parecen personalidades de alguna cultura...

Habló después de su reciente viaje afirmado más y más en su creencia vieja de que allí no hay espíritu advenia de que allí no hay espíritu adverso hacia España...

No en España, por fortuna, no hay peligro para la nacionalidad. Solo hace falta que los que gobiernan procedan con juicio y prudencia.

Y así se propone obrar el partido liberal. No sé si pronto o tarde, cuando sea, nuestro partido vendrá al Poder...

Y no he de hablar de política ni de nada. En lo que a Valladolid afecta, todos secundamos al señor Alba; en lo que afecta al partido liberal...

A la estación acudieron para despedir al ilustre expresidente del Congreso, todos los concurrentes al banquete...

RIPIOS PROSAICOS

Para quitar el frío. Señores; que hace ya un frío de padre y muy señor mío, pues ayer, la ventolera soplabá de tal manera...

Si en la calle del Mercado por la noche no has estado y tienes frío, lector, sigue un consejo de amigo y véte a entrar en calor. pues hay muchas cosas de abrigo!

Y así como creo que «Unión Ibero-Americana» no ha de luchar con grandes dificultades en la consecución de que el 12 de octubre se declare de «fiesta nacional» en España...

Es aspiración fomentada por la «Unión Ibero-Americana», y para cuya realización se propone efectuar activa propaganda, la de que se conmemore anualmente en todos los pueblos ibero-americanos la fecha del descubrimiento de América...

«Ningún acontecimiento, en efecto, más digno de ser ensalzado y festejado en común por los españoles de ambos mundos, porque ninguno más ennobecedor para España ni más transcendental en la historia de las Repúblicas hispano-americanas.»

«Todo cuanto tienda a fortalecer, a estrechar los lazos de unión, cada día por fortuna, más robustos y sólidos, entre los iberos de agende y allende el Atlántico, pareceme de perlas: por eso aplaudo con todo entusiasmo la aspiración de «Unión Ibero-Americana» de que se conmemore anualmente en todos los pueblos ibero-americanos la fecha del descubrimiento de América...

Creo y espero que la mencionada «Unión Ibero-Americana» no ha de encontrar en Europa y en América obstáculos insuperables para conseguir que el 12 de octubre de cada año sea oficialmente declarado día de «fiesta nacional» en nuestra Iberia...

Y en esta meritoria labor cabe reconocer que la República de Chile, y a iniciativa del Centro de la «Unión Ibero-Americana», es donde primero arraigó el indicado pensamiento, que si el 1911 se exteriorizó en solemnes fiestas organizadas en aquella capital, en los años siguientes se celebra en todas las poblaciones, aun en las más insignificantes.

Provincial coincidencia fué que la colosal y no repetible empresa acometida por el insigne y creyente navegante Cristóbal Colón, cuya oríndez resaba hoy para sí la hermosísima provincia galiciana, haya tenido feliz suceso en el día mismo en que la Iglesia española celebra la fiesta de la Virgen del Pilar, patrona especial de otra región hispana...

Los precedentes hechos, constituyen un delito de disparo, uno de lesiones graves, y uno de lesiones menores graves y tres faltas no incidentales.

Es autor del delito de disparo Pedro Martínez Jiménez, de las lesiones graves Manuel Marrodán y Ascensión Alfaro y del de lesiones menores graves Feliciano Martínez.

No concurren circunstancias modificativas de responsabilidad. Corresponde imponer a Pedro Martínez la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; a Manuel Marrodán y Ascensión Alfaro, a cada uno, la de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; a Feliciano Martínez la de dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado señor Reboiro defiende a Pedro Martínez y a su esposa Feliciano, sosteniendo que en favor de los mismos concurren la eximente de defensa propia y de su conyuge, respectivamente.

La sesión de ayer se invirtió en la práctica de la prueba propuesta por la acusación y las defensas, y se suspendió la vista hasta hoy, a las diez, que continuará con el informe del señor fiscal.

En la altura de Combrés los alemanes volaron ayer y anteayer varias minas que destruyeron las posiciones enemigas con una gran extensión.

Opinion inglesa

LONDRES.— Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, Mr. Edw. Grey ha hecho importantes declaraciones respecto a la situación de los Balcanes.

Contestando a sir Philip Magnus, dijo que la información oficial del Gobierno búlgaro es la de que Bulgaria se ha decidido por una neutralidad armada, en defensa de sus derechos y de su independencia, sin ulteriores intenciones agresivas.

Tal vez—agregó—ha hecho bien en dar esta breve explicación sobre la situación búlgara. No solamente no existe en este país ninguna hostilidad contra Bulgaria, sino que nuestra ardiente simpatía hacia el pueblo búlgaro es tradicional.

Por esta razón, en tanto que Bulgaria no se ponga al lado de los enemigos de la Gran Bretaña no hay motivo para que la influencia británica se manifieste hostil en ningún sentido contra los intereses búlgaros, y mientras la actitud de Bulgaria no sea agresiva no habrá desavenencias en nuestras amistosas relaciones.

Si, por otra parte, la movilización de Bulgaria tuviera por objeto una agresión, nosotros estamos dispuestos a prestar a nuestros amigos de los Balcanes todos los auxilios que pudieran necesitar y les daríamos la bienvenida al unirse con nuestros aliados, sin reservas y sin calificaciones de ningún género.

Hemos conferenciado con nuestros aliados respecto a la situación, y creo que la opinión que he expresado es también la suya propia.

Nuestra política ha sido la de obtener un acuerdo entre los Estados balcánicos que asegurara a cada uno de ellos la independencia para el porvenir, basada en el principio general de una misión territorial y política de las naciones hermanas.

Para asegurar este acuerdo hemos tenido que reconocer aspiraciones muy legítimas.

La política de Alemania, por el contrario, ha sido la de crear disensiones que favorezcan sus propósitos.

Austria, al precipitar la guerra, se ha subordinado completamente a Alemania y hoy depende de ella.

Los intereses turcos se hubieran salvado de haber permanecido neutral; pero Turquía se vio forzada y obligada por Alemania y hoy se halla subordinada y depende de ella.

Desde Berlín a Bagdad reina la influencia germana. Quiere avasallar del mismo modo a las naciones balcánicas, que terminarán inevitablemente por ser subordinadas suyas sin beneficio alguno territorial y con pérdida segura de su independencia.

Como se ve la política alemana es completamente contraria a la de los aliados, que quieren asegurar y llenar las aspiraciones de los Estados balcánicos sin sacrificar su independencia.

Opinion francesa

Contrastando con la serenidad del ministro inglés, la Prensa francesa viene llena de indignación contra Bulgaria.

«Le Figaro» escribe: «Embajada extraordinaria del duque de Mecklemburgo a los países balcánicos. Revista de tropas turcas en Constantinopla. Discurso de Enver bajá saludando en presencia del príncipe alemán de la promesa bien definida de la próxima llegada de grandes refuerzos alemanes a Constantinopla.»

Se buscan en vano estos Ejércitos en las llanuras de Hungría. Los Ejércitos prometidos al turco son los búlgaros.

Supongamos que esto se cumple, desapareciendo con ello todo lo que es honor, lealtad, probidad, piedad filial y reconocimiento. Supongamos a los búlgaros aliados con los turcos en guerra con los rusos. Supongamos a su cabeza al hijo de la princesa Clementina. ¿Por qué tamaña felonía?

ALCANCE

Los voluntarios españoles

BIARRITZ.— Dice la «Gaceta de Biarritz», al dar cuenta de la llegada de heridos franceses: «Se les ha recomendado la mayor discreción. La respetan y nosotros la respetaremos también.»

Por eso lo debe impedirnos, en esta ciudad fronteriza, donde tenemos tantos amigos españoles, referir lo que hemos sabido acerca del comportamiento de una columna de voluntarios españoles y suizos.

Esta columna ha tomado parte en la victoriosa acción de la Champagne, con un entusiasmo y un valor dignos de nuestro gran Ejército. Se lanzó al asalto contra los alemanes cantando la Marsellesa y dando vivas a España.»

PARIS.—En la jornada del 28 los franceses han continuado ganando terreno paso a paso, hacia las elevaciones situadas al Este de Souchez.

Los alemanes han bombardeado las trincheras con violencia en el Argona. Estas costaron eficazmente.

Los alemanes no han intentado ninguna acción de infantería.

Mediante combates efectuados con granadas de mano, los franceses han logrado reconquistar los elementos de su primera línea de trincheras, en las que los alemanes se habían mantenido desde ayer.

Cañoneo intermitente en el bosque de Le Petre y en la región de Ban de Sapt.

LONDRES.—Al Noroeste de Huelluch rechazamos anoche, a las diez y tres cuartos, que costaron tremendas pérdidas al enemigo. Continúa con éxito nuestra ofensiva.

Las presas hechas por nuestras tropas desde que aquella comenzó, se elevan a 35 oficiales y 2.800 soldados y el material, a 18 cañones, 32 ametralladoras y municiones y demás pertrechos en cantidades considerables, que no se han podido aún inventariar.

NAUEN.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que los aliados continuaron ayer en su intención de romper las líneas alemanas, no obteniendo resultado alguno en ningún sitio. En varios puntos sufrieron pérdidas elevadas.

En Loos, los ingleses, empleando gases asfixiantes, emprendieron un nuevo ataque, que resultó absolutamente estéril.

Los alemanes contraatacaron con éxito. Cogieron prisioneros a 20 oficiales y 750 soldados. Con éstos la cifra total de prisioneros en este lugar, comprendiendo a los oficiales, se eleva a 3.397 hombres. Los alemanes se apoderaron además de nuevas ametralladoras.

En Souchez, Angres, Roclicourt y en todo el frente de Champagne, hasta el pie del Argona, los alemanes rechazaron los ataques franceses.

En los alrededores de Souain los franceses lanzaron para reconocer el terreno masas de caballería que fueron rápidamente contenidas por el fuego alemán y obligadas a huir.

En la defensa contra este ataque se distinguieron notablemente el regimiento de reservistas de Sajonia y las tropas de la división de Frankfurt-Main.

En el Argona, los alemanes emprendieron una pequeña ofensiva para mejorar sus posiciones en la Fille-Monte. Alcanzaron el fin deseado y cogieron prisioneros a cuatro oficiales y 250 soldados.

En la altura de Combrés los alemanes volaron ayer y anteayer varias

UNION IBERO-AMERICANA

Ecos sobre la Fiesta de la Raza

Es aspiración fomentada por la «Unión Ibero-Americana», y para cuya realización se propone efectuar activa propaganda, la de que se conmemore anualmente en todos los pueblos ibero-americanos la fecha del descubrimiento de América...

«Ningún acontecimiento, en efecto, más digno de ser ensalzado y festejado en común por los españoles de ambos mundos, porque ninguno más ennobecedor para España ni más transcendental en la historia de las Repúblicas hispano-americanas.»

«Todo cuanto tienda a fortalecer, a estrechar los lazos de unión, cada día por fortuna, más robustos y sólidos, entre los iberos de agende y allende el Atlántico, pareceme de perlas: por eso aplaudo con todo entusiasmo la aspiración de «Unión Ibero-Americana» de que se conmemore anualmente en todos los pueblos ibero-americanos la fecha del descubrimiento de América...

Creo y espero que la mencionada «Unión Ibero-Americana» no ha de encontrar en Europa y en América obstáculos insuperables para conseguir que el 12 de octubre de cada año sea oficialmente declarado día de «fiesta nacional» en nuestra Iberia...

Y en esta meritoria labor cabe reconocer que la República de Chile, y a iniciativa del Centro de la «Unión Ibero-Americana», es donde primero arraigó el indicado pensamiento, que si el 1911 se exteriorizó en solemnes fiestas organizadas en aquella capital, en los años siguientes se celebra en todas las poblaciones, aun en las más insignificantes.

Los precedentes hechos, constituyen un delito de disparo, uno de lesiones graves, y uno de lesiones menores graves y tres faltas no incidentales.

Es autor del delito de disparo Pedro Martínez Jiménez, de las lesiones graves Manuel Marrodán y Ascensión Alfaro y del de lesiones menores graves Feliciano Martínez.

No concurren circunstancias modificativas de responsabilidad. Corresponde imponer a Pedro Martínez la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; a Manuel Marrodán y Ascensión Alfaro, a cada uno, la de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; a Feliciano Martínez la de dos meses y un día de arresto mayor.

DESDE MIRANDA

Sesión municipal.—Noticias. 29 de septiembre.—Esta mañana se ha celebrado la sesión supletoria a la ordinaria.

Presidió el teniente alcalde don Antonio Puente y asistieron los concejales señores Ladrero, Calvo y Delgado.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de haber quedado desierta la subasta para la construcción de la escuela del barrio de Ireo.

A propuesta del señor Calvo se acuerda celebrar nueva subasta el día 10 de octubre próximo, aumentando el presupuesto.

También se da cuenta de haber quedado desierto por segunda vez la subasta del Matadero viejo, no obstante haberse rebajado a 8.000 pesetas. Se acuerda también nueva subasta el mismo día 10 a las doce, rebajando el 20 por 100.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda el oficio de don Manuel Nava contratista del asfaltado, sobre reconocimiento de crédito de las obras que viene ejecutando, quedando pendiente para la otra sesión determinar las calles que han de asfaltarse y forma de pago.

Instancia de doña Josefa Saralde solicitando reedificar la casa de su propiedad de la calle de San Juan, número 40. Se acuerda presente plazo conforme se tiene dispuesto, y una vez lo verifique se tratarán los demás extremos de la instancia.

Se aprobaron unas facturas.

Regresaron de su excursión veraniega don Antonio Puente y su señora doña Evarista Canters.

—El próximo domingo se dará en

# FANNY

## NARRACIÓN HISTÓRICA

Al excelentísimo señor don Amós Salvador y R. dirigida.

Fué en la paz del crepúsculo de una tarde africana cuando don Antonio, el botuco de Biappa, como le llamábamos en Santa Isabel, nos contó aquella aventura, grotesca en un principio, pero que pudo acabar trágicamente.

Don Antonio llevaba mucho tiempo en la isla; se susurraba que había ido a Fernando Póo para curarse de una pasión inspirada en su juventud por una hermosa mujer que le había engañado miserablemente. De cierto nada se sabía; pero don Antonio, desde que llegó a la isla, no había mostrado deseos de regresar a la Península.

La finca la tenía en Biappa. Los domingos venía por mar a Santa Isabel en un cayuco enorme. Aquí compraba las provisiones de boca para toda la semana. Venía con una negra llamada Fanny, a la cual amaba con delirio.

Unos decían que esta mujer le había embrujado y que por eso no sentía deseos de regresar a España. Por lo demás, don Antonio era un hombre simpático, de palabra fácil y amena. Los que le oíamos pasábamos ratos deliciosos con su chispeante y distraída conversación.

La tarde a que me refiero, nos hallábamos en la galería «La Catalana», en uno de los ángulos que daba vista a la bahía, cubierto por sus lados con persianas verdes.

Aquel cuadrado de galería descubierta y besada por el sol, tenía todo el encanto de un lugar exótico y fantástico.

El comunicado francés

PARIS (Oficial).—Los documentos que llegan de todo el frente detallan la importancia del éxito alcanzado por la ofensiva de los aliados.

En la Champagne y en el Artois fueron obligados los alemanes a abandonar un extenso frente de posiciones poderosamente atrincheradas.

Los alemanes tenían orden de defenderlas hasta morir, y lo hicieron sufriendo muy grandes pérdidas, como total de muertos, heridos y prisioneros excede del efectivo de tres cuerpos de Ejército.

Los prisioneros pasan de 23.000 además de 79 cañones.

Añade que 17.000 soldados y 316 oficiales prisioneros atravesaron Chalons, para embarcar con destino a los centros de concentración.

Ahora se procede al desescombro del campo de batalla y a la formación del censo de armas, material, parques y trincheras abandonados por los alemanes.

En el Artois ha continuado la progresión de los franceses.

Después de un encarnizado combate, alcanzaron la cota 50 y el punto culminante de las crestas de Vimy, cogiendo más de 300 prisioneros, la mayoría pertenecientes a las divisiones de la guardia.

En la Champagne, la lucha prosigue en todo el frente.

Al Norte de Messines, nuevos grupos alemanes se han rendido, pasando de un millar sólo en este sector.

Ninguna acción importante en el resto del frente. Los alemanes han retrocedido violentamente las trincheras al Norte y Sur del Aisne, en las regiones de bosque de Saint Marc, Troyon y Vailliy, siendo contestados con energía.

La lucha en Rusia

PETROGRADO. (Oficial).—En la región de Dwinsk hubo combates encarnizados.

En el Vitebsk rechazaron los rusos la ofensiva de los alemanes. Estos tomaron el pueblo de Lastdantz, volviendo a recuperar los rusos y continuando allí tenaces combates.

Los alemanes lanzan enormes ráfagas de artillería. Ayer arrojaron diez mil proyectiles de grueso calibre contra un regimiento ruso al Sur de Priptat.

En Galitzia se libran combates importantes. Al Noroeste de Tarnopol tomaron los rusos una trinchera.

Dicen los heridos

PARIS.—Los heridos franceses procedentes del frente se muestran contentos por los éxitos recientes.

Dicen que la artillería francesa ha barrido toda la primera línea alemana con una gran extensión tomándola la infantería y pasándola después a la caballería.

Continúa el avance aunque los oficiales heridos no saben, o no quieren decir si se trata ya de un gran movimiento ofensivo.

Sin embargo en París todo el mundo desea que se llegue hasta donde queda la primera línea tomada.

Aumenta la confianza en la victoria.

Dicen los holandeses

ROTTERDAM.—A consecuencia del fuego concentrado de la artillería de los aliados, las bajas alemanas en las últimas 24 horas son horrorosas.

Todos los hombres disponibles que Alemania tenía en Bélgica se los envía con urgencia a las líneas de defensa.

Las tropas recién llegadas, son conducidas a las líneas de fuego sin descansar.

En Holanda se esperan con gran ansiedad noticias del frente francés, suponiéndose que se ha emprendido un movimiento de gran importancia.

### Comunicado oficial italiano

ROMA.—En la zona de Cordevale continúan los ataques a Cabana.

En el Corso hemos rechazado un avance del enemigo en dirección a Avez.

El enemigo arrojó gran cantidad de falcope, Manda y Andria; siendo caídos por nuestra artillería.

Nuestra fusilería ataca con gran acaloramiento.

Comunicado oficial inglés

LONDRES.—En Loos y al Norte de dicho punto se registran luchas sangrientísimas hasta la cota número 70 que continúa todavía en nuestro poder.

Cogimos al enemigo un cañón.

Hasta ahora el número de cañones tomados es el de 31. El de ametralladoras 40 y los prisioneros ascienden a 3.000.

### Un mensaje del Papa

ROMA.—El Papa ha respondido a la conferencia de obispos reunida en Fulda con un mensaje en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en que tantos hombres mueren y en que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a que abandonen pronto las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz, todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la humanidad y el derecho de los pueblos.

### Cambio de telegramas

PARIS.—El emperador de Rusia ha dirigido al presidente de la República el siguiente telegrama:

«Acabo de tener noticia del gran éxito conseguido por el glorioso Ejército francés y aprovecho gustoso esa feliz ocasión para enviar, tanto a usted como a su valeroso Ejército, mis felicitaciones más calurosas y mis votos más sinceros por un porvenir de eterna prosperidad para Francia.»

Firmado: Nicolás.

M. Poincaré ha contestado:

«Agradezco a vuestra majestad las felicitaciones que ha tenido a bien enviar a nuestro Ejército con ocasión de los hermosos éxitos que acaba de conseguir con el concurso de sus aliados sobre el enemigo común.»

Ruego a vuestra majestad reciba mis más calurosos cumplimientos por el magnífico valor de que las tropas rusas dan diariamente ejemplo, y que es objeto de la admiración del mundo entero.»

Firmado: Poincaré.

### Dicen los americanos

Comunican de Nueva York al Daily Telegraph:

«Los austro-alemanes no tienen en reserva más que 1.200.000 hombres y en campaña 3.200.000, contra 1.000.000 en reserva y otros 5.000.000 en campaña con los aliados.»

Los críticos creen que en el invierno de 1916 o en la primavera de 1917 los alemanes no podrán ya sostener sus líneas actuales, teniendo que retirarse sus frentes, tanto en el Este como en el Oeste.

Todos estos críticos estiman de capital importancia para esta guerra el presente mes y el próximo.

### Impuestos en Rusia

PETROGRADO.—El Gobierno tiene la intención de crear un impuesto de guerra para las personas que no estén en el servicio obligatorio. Este impuesto será de 2 por 100 para las rentas o sueldos que pasen de 500 rublos.

### Un soldado español

PARIS.—Se cita en la orden del día al soldado Martínez, español, en estos términos:

«Martínez, soldado de segunda clase del 37 de infantería colonial: El 18 de julio dió pruebas de un valor y una abnegación dignas de elogio, permaneciendo en su puesto de centinela durante un bombardeo y fuego de fusilería intensísimos.»

Recibió dos heridas, de las que una le trajo grave que hizo necesaria la amputación de la mano derecha.»

### En el Estrecho

GIBRALTAR.—Hoy se han estado practicando ejercicios de tiro en Gibraltar, empleando cañones de pequeño calibre.

A media noche han entrado en el puerto militar de Gibraltar cuatro grandes transportes de tropas austríacas.

Después y dándoles escolta buques de guerra, hicieron rumbo a los Dardanelos.

Las tropas austríacas suman 2.000 hombres.

### Explosión a bordo

BRINDISI.—Se ha producido un incendio seguido de una explosión, a bordo del acorazado «Benedetto Brin».

Hasta ahora se han salvado 379 marineros y ocho oficiales.

Entre las víctimas se encuentra el contralmirante Rubin de Verwin.

El incendio ha sidopuramente accidental.

### Auxilio de los aliados a Grecia

LONDRES.—El correspondiente de «The Daily Chronicle» en Atenas asegura que los ministros aliados han participado al Gobierno de Grecia que si ésta fuese atacada, los aliados están dispuestos a desembarcar inmediatamente fuerzas y artillería, y que proveerán a Grecia de todo lo necesario, ayudándola financieramente en el acto.

### Preparando refuerzos

Gibraltar.—Se asegura que en la zona francesa de Marruecos se preparan de prisa nuevos contingentes de tropas para enviarlos a los Dardanelos.

En Gibraltar se advierte también gran movimiento como si se esperase el paso de otros importantes refuerzos.

Se dice que las tropas que ayer pasaron y las que se preparan para ir a los Dardanelos sino a Grecia para ayudar a esta nación contra Bulgaria.

### Más visitas

CADIZ.—Los torpederos ingleses estuvieron para reconocer al vapor español «Montevideo».

### Comunicado oficial italiano

ROMA.—En la zona de Cordevale continúan los ataques a Cabana.

En el Corso hemos rechazado un avance del enemigo en dirección a Avez.

El enemigo arrojó gran cantidad de falcope, Manda y Andria; siendo caídos por nuestra artillería.

Nuestra fusilería ataca con gran acaloramiento.

Comunicado oficial inglés

LONDRES.—En Loos y al Norte de dicho punto se registran luchas sangrientísimas hasta la cota número 70 que continúa todavía en nuestro poder.

Cogimos al enemigo un cañón.

Hasta ahora el número de cañones tomados es el de 31. El de ametralladoras 40 y los prisioneros ascienden a 3.000.

### Un mensaje del Papa

ROMA.—El Papa ha respondido a la conferencia de obispos reunida en Fulda con un mensaje en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en que tantos hombres mueren y en que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a que abandonen pronto las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz, todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la humanidad y el derecho de los pueblos.

### Cambio de telegramas

PARIS.—El emperador de Rusia ha dirigido al presidente de la República el siguiente telegrama:

«Acabo de tener noticia del gran éxito conseguido por el glorioso Ejército francés y aprovecho gustoso esa feliz ocasión para enviar, tanto a usted como a su valeroso Ejército, mis felicitaciones más calurosas y mis votos más sinceros por un porvenir de eterna prosperidad para Francia.»

Firmado: Nicolás.

M. Poincaré ha contestado:

«Agradezco a vuestra majestad las felicitaciones que ha tenido a bien enviar a nuestro Ejército con ocasión de los hermosos éxitos que acaba de conseguir con el concurso de sus aliados sobre el enemigo común.»

Ruego a vuestra majestad reciba mis más calurosos cumplimientos por el magnífico valor de que las tropas rusas dan diariamente ejemplo, y que es objeto de la admiración del mundo entero.»

Firmado: Poincaré.

### Dicen los americanos

Comunican de Nueva York al Daily Telegraph:

«Los austro-alemanes no tienen en reserva más que 1.200.000 hombres y en campaña 3.200.000, contra 1.000.000 en reserva y otros 5.000.000 en campaña con los aliados.»

Los críticos creen que en el invierno de 1916 o en la primavera de 1917 los alemanes no podrán ya sostener sus líneas actuales, teniendo que retirarse sus frentes, tanto en el Este como en el Oeste.

Todos estos críticos estiman de capital importancia para esta guerra el presente mes y el próximo.

### Impuestos en Rusia

PETROGRADO.—El Gobierno tiene la intención de crear un impuesto de guerra para las personas que no estén en el servicio obligatorio. Este impuesto será de 2 por 100 para las rentas o sueldos que pasen de 500 rublos.

### Un soldado español

PARIS.—Se cita en la orden del día al soldado Martínez, español, en estos términos:

«Martínez, soldado de segunda clase del 37 de infantería colonial: El 18 de julio dió pruebas de un valor y una abnegación dignas de elogio, permaneciendo en su puesto de centinela durante un bombardeo y fuego de fusilería intensísimos.»

Recibió dos heridas, de las que una le trajo grave que hizo necesaria la amputación de la mano derecha.»

### En el Estrecho

GIBRALTAR.—Hoy se han estado practicando ejercicios de tiro en Gibraltar, empleando cañones de pequeño calibre.

A media noche han entrado en el puerto militar de Gibraltar cuatro grandes transportes de tropas austríacas.

Después y dándoles escolta buques de guerra, hicieron rumbo a los Dardanelos.

Las tropas austríacas suman 2.000 hombres.

### Explosión a bordo

BRINDISI.—Se ha producido un incendio seguido de una explosión, a bordo del acorazado «Benedetto Brin».

Hasta ahora se han salvado 379 marineros y ocho oficiales.

Entre las víctimas se encuentra el contralmirante Rubin de Verwin.

El incendio ha sidopuramente accidental.

### Auxilio de los aliados a Grecia

LONDRES.—El correspondiente de «The Daily Chronicle» en Atenas asegura que los ministros aliados han participado al Gobierno de Grecia que si ésta fuese atacada, los aliados están dispuestos a desembarcar inmediatamente fuerzas y artillería, y que proveerán a Grecia de todo lo necesario, ayudándola financieramente en el acto.

### Preparando refuerzos

Gibraltar.—Se asegura que en la zona francesa de Marruecos se preparan de prisa nuevos contingentes de tropas para enviarlos a los Dardanelos.

En Gibraltar se advierte también gran movimiento como si se esperase el paso de otros importantes refuerzos.

Se dice que las tropas que ayer pasaron y las que se preparan para ir a los Dardanelos sino a Grecia para ayudar a esta nación contra Bulgaria.

### Más visitas

CADIZ.—Los torpederos ingleses estuvieron para reconocer al vapor español «Montevideo».

### Comunicado oficial italiano

ROMA.—En la zona de Cordevale continúan los ataques a Cabana.

En el Corso hemos rechazado un avance del enemigo en dirección a Avez.

El enemigo arrojó gran cantidad de falcope, Manda y Andria; siendo caídos por nuestra artillería.

Nuestra fusilería ataca con gran acaloramiento.

Comunicado oficial inglés

LONDRES.—En Loos y al Norte de dicho punto se registran luchas sangrientísimas hasta la cota número 70 que continúa todavía en nuestro poder.

Cogimos al enemigo un cañón.

Hasta ahora el número de cañones tomados es el de 31. El de ametralladoras 40 y los prisioneros ascienden a 3.000.

### Un mensaje del Papa

ROMA.—El Papa ha respondido a la conferencia de obispos reunida en Fulda con un mensaje en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en que tantos hombres mueren y en que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a que abandonen pronto las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz, todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la humanidad y el derecho de los pueblos.

### Cambio de telegramas

PARIS.—El emperador de Rusia ha dirigido al presidente de la República el siguiente telegrama:

«Acabo de tener noticia del gran éxito conseguido por el glorioso Ejército francés y aprovecho gustoso esa feliz ocasión para enviar, tanto a usted como a su valeroso Ejército, mis felicitaciones más calurosas y mis votos más sinceros por un porvenir de eterna prosperidad para Francia.»

Firmado: Nicolás.

M. Poincaré ha contestado:

«Agradezco a vuestra majestad las felicitaciones que ha tenido a bien enviar a nuestro Ejército con ocasión de los hermosos éxitos que acaba de conseguir con el concurso de sus aliados sobre el enemigo común.»

Ruego a vuestra majestad reciba mis más calurosos cumplimientos por el magnífico valor de que las tropas rusas dan diariamente ejemplo, y que es objeto de la admiración del mundo entero.»

Firmado: Poincaré.

### Dicen los americanos

Comunican de Nueva York al Daily Telegraph:

«Los austro-alemanes no tienen en reserva más que 1.200.000 hombres y en campaña 3.200.000, contra 1.000.000 en reserva y otros 5.000.000 en campaña con los aliados.»

Los críticos creen que en el invierno de 1916 o en la primavera de 1917 los alemanes no podrán ya sostener sus líneas actuales, teniendo que retirarse sus frentes, tanto en el Este como en el Oeste.

Todos estos críticos estiman de capital importancia para esta guerra el presente mes y el próximo.

### Impuestos en Rusia

PETROGRADO.—El Gobierno tiene la intención de crear un impuesto de guerra para las personas que no estén en el servicio obligatorio. Este impuesto será de 2 por 100 para las rentas o sueldos que pasen de 500 rublos.

### Un soldado español

PARIS.—Se cita en la orden del día al soldado Martínez, español, en estos términos:

«Martínez, soldado de segunda clase del 37 de infantería colonial: El 18 de julio dió pruebas de un valor y una abnegación dignas de elogio, permaneciendo en su puesto de centinela durante un bombardeo y fuego de fusilería intensísimos.»

Recibió dos heridas, de las que una le trajo grave que hizo necesaria la amputación de la mano derecha.»

### En el Estrecho

GIBRALTAR.—Hoy se han estado practicando ejercicios de tiro en Gibraltar, empleando cañones de pequeño calibre.

A media noche han entrado en el puerto militar de Gibraltar cuatro grandes transportes de tropas austríacas.

Después y dándoles escolta buques de guerra, hicieron rumbo a los Dardanelos.

Las tropas austríacas suman 2.000 hombres.

### Explosión a bordo

BRINDISI.—Se ha producido un incendio seguido de una explosión, a bordo del acorazado «Benedetto Brin».

Hasta ahora se han salvado 379 marineros y ocho oficiales.

Entre las víctimas se encuentra el contralmirante Rubin de Verwin.

El incendio ha sidopuramente accidental.

### Auxilio de los aliados a Grecia

LONDRES.—El correspondiente de «The Daily Chronicle» en Atenas asegura que los ministros aliados han participado al Gobierno de Grecia que si ésta fuese atacada, los aliados están dispuestos a desembarcar inmediatamente fuerzas y artillería, y que proveerán a Grecia de todo lo necesario, ayudándola financieramente en el acto.

### Preparando refuerzos

Gibraltar.—Se asegura que en la zona francesa de Marruecos se preparan de prisa nuevos contingentes de tropas para enviarlos a los Dardanelos.

En Gibraltar se advierte también gran movimiento como si se esperase el paso de otros importantes refuerzos.

Se dice que las tropas que ayer pasaron y las que se preparan para ir a los Dardanelos sino a Grecia para ayudar a esta nación contra Bulgaria.

### Más visitas

CADIZ.—Los torpederos ingleses estuvieron para reconocer al vapor español «Montevideo».

### Comunicado oficial italiano

ROMA.—En la zona de Cordevale continúan los ataques a Cabana.

En el Corso hemos rechazado un avance del enemigo en dirección a Avez.

El enemigo arrojó gran cantidad de falcope, Manda y Andria; siendo caídos por nuestra artillería.

Nuestra fusilería ataca con gran acaloramiento.

Comunicado oficial inglés

LONDRES.—En Loos y al Norte de dicho punto se registran luchas sangrientísimas hasta la cota número 70 que continúa todavía en nuestro poder.

Cogimos al enemigo un cañón.

Hasta ahora el número de cañones tomados es el de 31. El de ametralladoras 40 y los prisioneros ascienden a 3.000.

### Un mensaje del Papa

ROMA.—El Papa ha respondido a la conferencia de obispos reunida en Fulda con un mensaje en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en que tantos hombres mueren y en que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a que abandonen pronto las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz, todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la humanidad y el derecho de los pueblos.

### Cambio de telegramas

PARIS.—El emperador de Rusia ha dirigido al presidente de la República el siguiente telegrama:

«Acabo de tener noticia del gran éxito conseguido por el glorioso Ejército francés y aprovecho gustoso esa feliz ocasión para enviar, tanto a usted como a su valeroso Ejército, mis felicitaciones más calurosas y mis votos más sinceros por un porvenir de eterna prosperidad para Francia.»

Firmado: Nicolás.

M. Poincaré ha contestado:

«Agradezco a vuestra majestad las felicitaciones que ha tenido a bien enviar a nuestro Ejército con ocasión de los hermosos éxitos que acaba de conseguir con el concurso de sus aliados sobre el enemigo común.»

Ruego a vuestra majestad reciba mis más calurosos cumplimientos por el magnífico valor de que las tropas rusas dan diariamente ejemplo, y que es objeto de la admiración del mundo entero.»

Firmado: Poincaré.

### Dicen los americanos

Comunican de Nueva York al Daily Telegraph:

«Los austro-alemanes no tienen en reserva más que 1.200.000 hombres y en campaña 3.200.000, contra 1.000.000 en reserva y otros 5.000.000 en campaña con los aliados.»

Los críticos creen que en el invierno de 1916 o en la primavera de 1917 los alemanes no podrán ya sostener sus líneas actuales, teniendo que retirarse sus frentes, tanto en el Este como en el Oeste.

Todos estos críticos estiman de capital importancia para esta guerra el presente mes y el próximo.

### Impuestos en Rusia

PETROGRADO.—El Gobierno tiene la intención de crear un impuesto de guerra para las personas que no estén en el servicio obligatorio. Este impuesto será de 2 por 100 para las rentas o sueldos que pasen de 500 rublos.

### Un soldado español

PARIS.—Se cita en la orden del día al soldado Martínez, español, en estos términos:

«Martínez, soldado de segunda clase del 37 de infantería colonial: El 18 de julio dió pruebas de un valor y una abnegación dignas de elogio, permaneciendo en su puesto de centinela durante un bombardeo y fuego de fusilería intensísimos.»

Recibió dos heridas, de las que una le trajo grave que hizo necesaria la amputación de la mano derecha.»

### En el Estrecho

GIBRALTAR.—Hoy se han estado practicando ejercicios de tiro en Gibraltar, empleando cañones de pequeño calibre.

A media noche han entrado en el puerto militar de Gibraltar cuatro grandes transportes de tropas austríacas.

Después y dándoles escolta buques de guerra, hicieron rumbo a los Dardanelos.

Las tropas austríacas suman 2.000 hombres.

### Explosión a bordo

BRINDISI.—Se ha producido un incendio seguido de una explosión, a bordo del acorazado «Benedetto Brin».

Hasta ahora se han salvado 379 marineros y ocho oficiales.

Entre las víctimas se encuentra el contralmirante Rubin de Verwin.

El incendio ha sidopuramente accidental.

### Auxilio de los aliados a Grecia

LONDRES.—El correspondiente de «The Daily Chronicle» en Atenas asegura que los ministros aliados han participado al Gobierno de Grecia que si ésta fuese atacada, los aliados están dispuestos a desembarcar inmediatamente fuerzas y artillería, y que proveerán a Grecia de todo lo necesario, ayudándola financieramente en el acto.

### Preparando refuerzos

Gibraltar.—Se asegura que en la zona francesa de Marruecos se preparan de prisa nuevos contingentes de tropas para enviarlos a los Dardanelos.

En Gibraltar se advierte también gran movimiento como si se esperase el paso de otros importantes refuerzos.

Se dice que las tropas que ayer pasaron y las que se preparan para ir a los Dardanelos sino a Grecia para ayudar a esta nación contra Bulgaria.

### Más visitas

CADIZ.—Los torpederos ingleses estuvieron para reconocer al vapor español «Montevideo».

### Comunicado oficial italiano

ROMA.—En la zona de Cordevale continúan los ataques a Cabana.

En el Corso hemos rechazado un avance del enemigo en dirección a Avez.

El enemigo arrojó gran cantidad de falcope, Manda y Andria; siendo caídos por nuestra artillería.

Nuestra fusilería ataca con gran acaloramiento.

Comunicado oficial inglés

LONDRES.—En Loos y al Norte de dicho punto se registran luchas sangrientísimas hasta la cota número 70 que continúa todavía en nuestro poder.

Cogimos al enemigo un cañón.

Hasta ahora el número de cañones tomados es el de 31. El de ametralladoras 40 y los prisioneros ascienden a 3.000.

### Un mensaje del Papa

ROMA.—El Papa ha respondido a la conferencia de obispos reunida en Fulda con un mensaje en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en que tantos hombres mueren y en que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a que abandonen pronto las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz, todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la humanidad y el derecho de los pueblos.

### Cambio de telegramas

PARIS.—El emperador de Rusia ha dirigido al presidente de la República el siguiente telegrama:

«Acabo de tener noticia del gran éxito conseguido por el glorioso Ejército francés y aprovecho gustoso esa feliz ocasión para enviar, tanto a usted como a su valeroso Ejército, mis felicitaciones más calurosas y mis votos más sinceros por un porvenir de eterna prosperidad para Francia.»

Firmado: Nicolás.

M. Poincaré ha contestado:

«Agradezco a vuestra majestad las felicitaciones que ha tenido a bien enviar a nuestro Ejército con ocasión de los hermosos éxitos que acaba de conseguir con el concurso de sus aliados sobre el enemigo común.»

Ruego a vuestra majestad reciba mis más calurosos cumplimientos por el magnífico valor de que las tropas rusas dan diariamente ejemplo, y que es objeto de la admiración del mundo entero.»

Firmado: Poincaré.

### Dicen los americanos

Comunican de Nueva York al Daily Telegraph:

«Los austro-alemanes no tienen en reserva más que 1.200.000 hombres y en campaña 3.200.000, contra 1.000.000 en reserva y otros 5.000.000 en campaña con los aliados.»

Los críticos creen que en el invierno de 1916 o en la primavera de 1917 los alemanes no podrán ya sostener sus líneas actuales, teniendo que retirarse sus frentes, tanto en el Este como en el Oeste.

Todos estos críticos estiman de capital importancia para esta guerra el presente mes y el próximo.

### Impuestos en Rusia

PETROGRADO.—El Gobierno tiene la intención de crear un impuesto de guerra para las personas que no estén en el servicio obligatorio. Este impuesto será de 2 por 100 para las rentas o sueldos que pasen de 500 rublos.

### Un soldado español

PARIS.—Se cita en la orden del día al soldado Martínez, español, en estos términos:

«Martínez, soldado de segunda clase del 37 de infantería colonial: El 18 de julio dió pruebas de un valor y una abnegación dignas de elogio, permaneciendo en su puesto de centinela durante un bombardeo y fuego de fusilería intensísimos.»

Recibió dos heridas, de las que una le trajo grave que hizo necesaria la amputación de la mano derecha.»

### En el Estrecho

GIBRALTAR.—Hoy se han estado practicando ejercicios de tiro en Gibraltar, empleando cañones de pequeño calibre.

A media noche han entrado en el puerto militar de Gibraltar cuatro grandes transportes de tropas austríacas.

Después y dándoles escolta buques de guerra, hicieron rumbo a los Dardanelos.

Las tropas austríacas suman 2.000 hombres.

### Explosión a bordo

BRINDISI.—Se ha producido un incendio seguido de una explosión, a bordo del acorazado «Benedetto Brin».

Hasta ahora se han salvado 379 marineros y ocho oficiales.

Entre las víctimas se encuentra el contralmirante Rubin de Verwin.

El incendio ha sidopuramente accidental.

### Auxilio de los aliados a Grecia

LONDRES.—El correspondiente de «The Daily Chronicle» en Atenas asegura que los ministros aliados han participado al Gobierno de Grecia que si ésta fuese atacada, los aliados están dispuestos a desembarcar inmediatamente fuerzas y artillería, y que proveerán a Grecia de todo lo necesario, ayudándola financieramente en el acto.

### Preparando refuerzos

Gibraltar.—Se asegura que en la zona francesa de Marruecos se preparan de prisa nuevos contingentes de tropas para enviarlos a los Dardanelos.

En Gibraltar se advierte también gran movimiento como si se esperase el paso de otros importantes refuerzos.

Se dice que las tropas que ayer pasaron y las que se preparan para ir a los Dardanelos sino a Grecia para ayudar a esta nación contra Bulgaria.

### Más visitas

CADIZ.—Los torpederos ingleses estuvieron para reconocer al vapor español «Montevideo».

### Comunicado oficial italiano

ROMA.—En la zona de Cordevale continúan los ataques a Cabana.

En el Corso hemos rechazado un avance del enemigo en dirección a Avez.

El enemigo arrojó gran cantidad de falcope, Manda y Andria; siendo caídos por nuestra artillería.

Nuestra fusilería ataca con gran acaloramiento.

Comunicado oficial inglés



RIOJA BAJA

LFARO, 29. -- Los cofrades de San Juan han celebrado hoy solemnes fiestas en la iglesia parroquial dedicada al santo arcángel. Durante la misa...

gente de la farmacia de la Viuda e hijas de don Luis López, don Emecenciano Nieto. -- Para residir definitivamente aquí llegaron ayer don Angel Gil y su esposa doña Vicenta Escalona. -- Bien venidos. -- Para pasar una temporada al lado de sus papás llegaron hace ya unos días el apoderado de este Municipio en Madrid y secretario particular de don Tirso Rodríguez, don Luis Marín y señora. -- Salieron para Haro el abogado y secretario de este Ayuntamiento don Enrique Tosantos y señora, quienes van a pasar el verano en el colegio de Miranda del hijo mayor, Enriqueito. -- MARTINEZ. -- AUTOL, 29. -- Un tiempo propio de la estación en que nos encontramos es el que disfrutamos toda la tercera decena de este mes; pero hace falta que llueva más para que la siembra se realice en buenas condiciones. Los braceros se ocupan ahora en limpiar todos los cauces de riego, y pasada la sementera no habrá ocupación alguna. -- Se encuentra entre nosotros nuestro paisano y querido amigo desde la niñez, hoy Padre Carmelita, don Graciano Peñaiva. Quince años hace que celebró su primera misa en esta Parroquia, pasando después a otras, entre ellas la de Viana, y desde entonces no lo habíamos visto. Ha estado por Buenos Aires, y ahora le vemos convertido en Carmelita, en cuya Orden ingresó hace algunos años. El domingo y durante la misa mayor ocupó la sagrada cátedra, lanzándonos un sermón grandioso y lleno de sana doctrina, con exhortaciones a la conservación de nuestras tradiciones religiosas, y dicho todo con tal naturalidad y confianza que parecía estábamos en una amistosa conversación. El solo anuncio de la predicación de don Graciano llevó al templo a muchísimos fieles y todos gozaron oyéndolo. -- Pronto marchará a su convento de Córdoba, y según se nos asegura, quiere llevarse a varios chicos de este pueblo para allí instruirlos y educarlos en la religión que él profesa y Orden Carmelitana. No le faltará hasta el número que desee. -- Felicitamos al antiguo amigo por sus buenos deseos en pro de su pueblo. -- Desde el día primero de octubre próximo será con nosotros nuestro buen amigo el veterinario don Manuel Salgado, pues así lo anunció en este momento por medio de pregón, en el que ofrece sus servicios profesionales. -- Ayer tarde vimos en ésta al beneficiado de la catedral de Calahorra don Victor Martínez Barranco, señor muy apreciado en este pueblo, donde residió varios años como coadjutor de la Parroquia y dejó muchos amigos. -- El sarrañón va causando numerosas bajas entre la gente menuda, ocurriendo fallecimientos todos los días. El domingo tocó en casa de nuestro vecino don Fermín Bastida, de cuya morada se llevó dos niñas de un pez, que eran el consuelo de sus padres. -- Está próximo a celebrarse el enlace matrimonial de los simpáticos jóvenes Justa Pascual Eguizabal y Esteban Abad, quienes el domingo terminaron sus amonestaciones canónicas. -- Reciban ambos jóvenes nuestra enhorabuena por la consecución de sus fines amorosos, y les deseamos muchas venturas para su nuevo estado. -- Al terminar esta crónica parece del cielo se muestra triston y como amenazados de lluvia. Que venga, que no nos asusta. -- H.

de la ciudad, ésta tuvo su preparación adecuada; y el público, haciéndose intérprete de la buena idea, respondió de tal forma, que no hubo localidades para muchos; con lo cual el pensamiento quedó redondeado en extremo. -- En el salón de don Francisco Verde se instaló el teatro portátil de «La Fraternal», y con sillars y bancos quedó el sitio adecuado al acto que se iba a celebrar. -- «Robo en despoblado» y «Las mantecadas» fueron las dos obras elegidas, y que muy a la perfección desempeñaron con los aplausos correspondientes las señoritas Cristina y Elena Ruiz de Acedera y Matea Montemayor, con los señores Bazán, Montemayor (Domingo y Ramón) y el vitoriano don Avelino Echauri. -- En el intermedio de las dos comedias, la bellísima Mariana Ruiz de Acedera, con condiciones de tiple consumada, cantó, acompañada al piano por su hermanita Teresa, varias composiciones musicales, entre ellas la roñanza de la carta de «Gigantes y cabezudos», arañando al final de cada una nutridísimas salvas de aplausos y muestras de gran admiración. -- En resumen: una buena noche que se pasó, unas ciento y pico de pesetas para el Hospital, que buena falta le hacen, y una nueva prueba de

lo mucho de bueno que se puede hacer también en los pueblos cuando hay buena voluntad. ¿Se repetirán estas fiestas? El contenido general de anoche contesta que sí se deben repetir. -- X.

DE NAVARRA -- El tiempo es propio de la estación, favoreciendo a los pocos frutos que quedan en el campo, aunque, por la época actual, debía haber mucho todavía. Y es que tenemos un año muy malo. A las pérdidas sufridas, tenemos huya que agregar la de la oliva, que ofrece buena cosecha; pero la ataca un sapo, perforando el hueso junto al pedúnculo, y de seguir su obra destructora, se caerá toda. -- Y, como consecuencia de la escasez, viene la carestía. El trigo, que empezó a venderse a 31 pesetas los 100 kilos, no se da ahora menos de 32'50, y el vino, del que no se hacen envases, se vende en las tabernas a 4'50 pesetas el cántaro (11'77 litros). -- De cebada hay poco movimiento, aunque abunda y de buena clase, a 21 pesetas. -- Esta mañana ha sido llevado entre varios compañeros a las casas inmediatas de esta estación un joven que ha sufrido un golpe, trabajando

en las obras del canal. Se decía por allí que era el Herrérin, sin que hayamos podido recoger más datos.

DE CAMEROS -- Viajeros. -- Fiesta onomástica. -- El tiempo. -- ALMARZA, 28. -- Después de pasar el verano entre nosotros, han marchado a Barcelona doña Modesta Martínez, acompañada de sus cuatro hijos y hermano don Gregorio; para el mismo punto, a cursar sus estudios en aquella Universidad, los hijos del señor juez municipal de esta villa, Eusebio y Juanito; para Carmona, don Cecilio Jalón y su esposa doña María Cruz, acompañados de sus siete hijos y hermana doña Agapita. -- Ayer celebró su fiesta onomástica el practicante de esta villa don Manuel Moneo, habiendo invitado a sus amigos a pasar la tarde en su casa y obsequiándolos con café, pastas, habanos y licores. -- Llevamos unos días de riguroso invierno, no cesando de llover y haciendo un frío que nos obliga a echar mano de la ropa gorda, o sea el paño que usamos por estas cordilleras.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

- PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTHERPETICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRIA. -- Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. -- Madrid

- Compañía Colonial - CHOCOLATES
CASA FUNDADA EN 1854
MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS
Instrumentos para bandas y orquestas

Indisputable superioridad en
Cafés molidos y en grano
TES, TAPIOCAS
LABRADORES - AGRICULTORES
GRAN OCASION
Por dejar la labranza el Real Colegio de Ingleses, se arrienda la magnífica ribera titulada del «Carmen», toda cercada con tapia calicostada y varias tierras muy inmediatas a la citada ribera, susceñibles todas de ser regadas por el canal del Duero; la cabida aproximada en conjunto son unas 60 hectáreas en general, terreno superior, susceptibles de grandes producciones. Tiene el tranvía muy inmediato. También se venden cuatro pares de ganado con sus correspondientes aperos y algunas máquinas agrícolas. Pa a más detalles dirigirse a NORBERTO ADULCE, del comercio de Valladolid

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires
El día 12 de octubre con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor P. de Satrústegui
El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DOS-CIENTAS TREINTA Y CINCO, incluidos los impuestos. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse a los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal. AVISO IMPORTANTE Servicios comerciales. -- La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los mercaderías que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del DR. WINTER
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.
¡Fijarse en la marca del Dr. Winter!
Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías
¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!



Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA
Línea de Nueva York, Cuba, Méjico. -- El 25 de sepbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».
Línea de Venezuela y Colombia. -- El 10 de sepbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».
Línea de Filipinas. -- El 17 de sepbre. saldrá de Barcelona el vapor «Alicante».
Línea de Buenos Aires. -- El 4 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».
Línea de Brasil Plata. -- El 12 de sepbre. saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «León XIII».
Línea de Fernando Poo. -- El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «I. de Panay».
Línea de Cuba y Méjico. -- El 16 de sepbre. saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina».
El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO
Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

! Reumáticos - Gotosos !
Vuestros sufrimientos han acabado gracias al invento del Doctor alemán J. Weiss.
El Reuma, Gota, Ciática y Cólicos Nefríticos se alivian con una sola caja de ANTIVRICO WEISS
y son curados al mes de tratamiento. Adoptado por medios eminentes y premiado con «Diploma de Honor» en Barcelona.
Caja con 24 sellos, 5 pesetas.
En Logroño: Farmacia y droguería de Enrique Ruiz de Oña. Calahorra: don Ricardo Palacio.
Se cura prontoly radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía.
6 ptes. frasco. Generalmente basta un frasco
Farmacia de Ruiz de Oña y droguería de Paco Eraso y de Alejo Martínez. Logroño.
Imprenta de LA RIOJA

Depósito de Pianolas y Pianolas-Pianos de la célebre y mundial marca «AEOLIAN», los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. Rollos para los mismos, de 65 y 88 notas.
Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones.
Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía.
Depósito exclusivo de los renombrados y célebres PIANOS «CUSSO S. E. H. A.»
Preparados en cuantas exposiciones han sido presentados.
VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES
Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones.
Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos.
Gramófonos y discos, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones.
Violines, Guitarras, Bandurrias, Laude, Acordeones, Aristones y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos.
Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito.
Casa ERVITI, Calle del Mercado, 9, Logroño

GRAN BAZAR
Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Cristal, Bateria de cocina, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Vidrios planos estriados y de colores, Venta de muebles al contado y á plazos, Pinturas y Barnices, Esmaltes de todas clases.
JOAQUINA VILCHES É HIJO, calle Mayor, 13. -- FITERO (Navarra)

Cal hidráulica
La antigua y acreditada Fábrica de Nañclares de la Oca
Sirve los pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca.
Cada saco franco de portes:
En la estación de Miranda 2 ptas.
En la estación de Briones 2'20 ptas.
En la " de S. Asensio 2'30 "
En la " de Cenicero 2'40 "
Por vagón completo otros precios
Pedidos á ELEUTERIO GANGUTIA. -- Nañclares de la Oca

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Servicio rápido y confortable
El nuevo y magnífico vapor «Príncipe de Asturias» efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de octubre del puerto de Barcelona.
También saldrá de Barcelona el 5 de octubre para New-York y Habana, el vapor Conde Wiiredo
Nota. -- Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje, tienen espléndidas camarás de primera y de segunda.
Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don Ramón Bosch y Alsina, Plaza de Antonio López, 1.ª, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 2. En Buenos Aires don Gonzalo Sáenz y Compañía, Malv. 33.

FOLLETTIN DE LA RIOJA. 63
El capitán Le Chesevye
NOVELA
POR EPNESIO CAPENDU
vehemencia encontrarse frente a frente.
Por fin llegó este día tan deseado, y Marcos saludó su aurora con un grito de alegría.
Nosotros le hemos visto penetrar en la capital por la Puerta Nueva; hemos asistido a su diálogo con el viejo sargento, y a su encuentro con el caballero de La Guiche y el marqués d'Herbaut, encuentro al que había seguido inmediatamente el desdichado en el cual el barón representó tan importante papel, y del que habían sido testigos Giraud por una parte y el bernardino por otra.
Hemos visto que Giraud había parecido despertar los recuerdos del joven, y hemos oído el breve cambio de palabras rápidas habido entre él y el misterioso moñje.

En fin, le hemos seguido hasta la morada de Perrina, dejándole con la comida a medio concluir, entregado a las más graves reflexiones, y repasando minuciosamente en su cabeza todos los pormenores que acabamos de presentar a los ojos del lector.
El reloj del claustro de San Merry, que resonaba a lo lejos dando las ocho, vino a sacar al joven de las meditaciones en que estaba sumergido.
A esta misma hora, el señor d'Autmont, encerrado en sus aposentos del Gran Chatelet, y desconsolado por no haber podido lograr la captura del célebre bandido, se preparaba para hacer a mal tiempo buena cara, y conducir a su esposa e hija en medio de la corte que se reunía en casa de don Pedro de Toledo.
Diana, inquieta y llorosa, ocultando con cuidado su emoción a la vista de las mujeres que se ocupaban en adornarla, sentía latir violentamente su corazón, y mill resoluciones diferentes cruzaban su pobre cerebro al acercarse la hora fatal indicada la víspera por el conde de Bernac, hora que debía decidir su destino, pues, si lo recordamos, el conde pretino a Diana que era preciso huir esta misma noche, bajo pena de ver rodar su cabeza en el cadalso, y que añadió que no evitaría la muerte si la joven no consentía en partir con él.

Respecto a la hermosa Catalina, la seductora baronesa que hemos visto primeramente en casa de Jonás, y después en las ruinas de los Agustinos, en compañía de los tres hombres a los cuales su existencia parecía enlazada de una manera indisoluble, ponía en obra todos los artificios de la coquetería más refinada, para hacer resaltar más aún su deslumbrante belleza y hacer morir de celos a los galantes caballeros que la asediaban con tiernas palabras y ardientes declaraciones, y a las nobles damas envidiosas de sus gracias y de sus adorables perfecciones.
Pero a esta misma hora, pasaba también, no lejos de la calle habitada por el barón, una escena de un carácter bien diferente de la que se preparaba, y de tal importancia, que si el joven barón de Grandair hubiese podido adivinar la existencia y el resultado de ella, hubiera, ciertamente, abandonado el baile del embajador de España para correr a tomar parte activa en los extraños acontecimientos que tenían lugar.
Esta vía, que existe aún en nuestros días, se llamaba en aquella época y se llama aún la calle de las Estufas Viejas de San Honorato.
Estaba abierta en el eje del palacio de Soissons y desembocaba, atravesando la calle de los dos Escudos, a algunos pasos de esta torre extraña, empotrada al antiguo edificio por la madre de los últimos Valois, esa Catalina de Médicis, de fuésta memoria.
Había allí una casa que tenía en el piso bajo una puerta estrecha y baja, presentando, en su elevación, dos pisos de dos ventanas cada uno, encima de los cuales el puntajeo de techo se levantaba orgullosamente, inclinandose hacia la calle.

Occulta, por decirlo así, entre altos muros que la protegían a derecha e izquierda, parecía burlar toda tentativa de indiscreción.
Hacia mucho, muchísimo tiempo que la casa estaba construida. Los más ancianos no se acordaban de haber visto los solares en donde se elevaban los edificios, y no era la casa que había sido colocada en la calle de las Estufas Viejas, era al contrario, la calle, que sea por un capricho del arquitecto que la trazara, sea por cualquier otro motivo desconocido del vulgo, es lo cierto que vino y abriese delante de la misteriosa morada.
Es preciso confesarlo, en una época en que lo sobrenatural ocupaba un lugar tan importante en la vida real, todo lo que tenía lugar en la casa que acabamos de hablar era lo más a propósito para inspirar al pueblo un temor supersticioso.
Solamente que la opinión pública era injusta. Ocupábase tan sólo de la parte trasera del edificio, y los dos pisos construídos en la delantera, que daban a la calle, eran los que merecían llamar la atención de lo soberviosos.
En efecto, también allí pasaban cosas extrañas.
He aquí lo que en 1605 se contaba respecto a los habitantes de la

casa de la calle de las Viejas Estufas.
Maese Eudo (tal era el nombre que con razón o sin ella se había dado al propietario del palacio), maese Eudo pasaba por un antiguo procurador de la Bretaña, nacido en Rennes hacia el principio del siglo precedente, y que, por lo tanto, era casi centenario.
Habiendo vendido su empleo siendo joven aún, se trasladó a Paris, en donde se había dedicado a las ciencias ocultas.
Tenía un hijo, el cual había servido a la Liga bajo las órdenes del duque de Mercœur. Hacia cerca de diez años que no se oía hablar de este hijo.
Sombrio, triste, devorado por un pesar profundo, cuya causa se ignoraba, maese Eudo se había encerrado en la casa que hizo construir en la calle de las Estufas Viejas, haciendo voto de no salir de ella hasta la hora de su muerte.
Una sola persona habitaba con él, era Margarita, su criada.
Esta, que ganaba la fabulosa cantidad de doce escudos al año, debía hacer de cocinera, camarera y cuidar de la raula, de la cual maese Eudo nunca se servía; pues que no sabía absolutamente de casa, pero de la que hubiera podido servirse.

Decíase que maese Eudo no solamente disfrutaba de un mediano bienestar, sino que era excesiva, fenomenalmente rico; añadiéndose que no tan sólo era sabio, sino magíco, hechicero, y que estaba en relaciones directas con el diablo.
Decían, santiguándose antes, y después de la confidencia, que cada segundo sábado del mes, a las nueve en punto de la noche, maese Eudo llamaba a su criada. Esta subía, maese Eudo le mandaba traerle sus más hermosos vestidos.
Una vez vestido con su traje de gala, maese Eudo hacía señas a la criada de que volviese a bajar.
Cuando esta había salido, se arrastraba hasta un pequeño armario practicado en el lienzo de la pared, abríalo con una llave de oro, suspendida alrededor del cuello por una cadena del mismo metal, y sacaba un frasquito, también de oro.
Entonces salía del largo cuello del frasco una llamita roja, que subía hasta el techo, estallaba, extinguíndose, con un ruido semejante al de una detonación de arma de fuego, y esparsa en el cuarto un olor desconocido.
En seguida maese Eudo llevaba el frasco a sus labios y apuraba ávidamente el contenido.
Permaneciendo inmóvil durante

el frasco a sus labios y apuraba ávidamente el contenido.
Permaneciendo inmóvil durante